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2. Швидке відновлення дієздатності банківської 
системи, що відкриє доступ підприємств до кредитних 
ресурсів, необхідних для відновлення обсягів виробни
цтва продукції.

3. Державна підтримка харчової промисловості. 
Вона має полягати як у інституційному забезпеченні 
розвитку галузі (наприклад, пільгові податкові ставки, 
прискорена амортизація основних засобів 3 групи), 
так і в прямому фінансуванні через механізм пільго
вих кредитів або трансфертів. Але слід зазначити, що 
такі видатки мають носити суто капітальний характер, 
що дозволить покращити фінансові показники галузі 
(оновлення матеріальнотехнічної та технології бази 
дозволить наростити обсяги виробництва і зменшити 
собівартість продукції, збільшивши прибуток) та уник
нути зростання інфляції.                    
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Сучасні процеси глобалізації суспільного вироб
ництва в агропродовольчій сфері вимагають від 
держави якомога активнішого входження у сві

товий економічний простір, базисом якого виступає 
формування конкурентного ринкового середовища. 
Конкуренція розкриває потенціал суб’єктів аграрного 
ринку й виконує важливу функцію постійного рушія 
розвитку агропромислового виробництва.

Досвід країн з розвиненою ринковою економікою 
свідчить про неможливість стабільного функціонування 
конкурентного середовища без активного втручання дер
жави, яка за допомогою різних інструментів регулює всі 
економічні, політичні та суспільні процеси, що відбува
ються на її території. Відповідно до закону України «Про 
основні засади державної аграрної політики на період до 
2015 року» від 18.10.2005 № 2982IV пріоритетною метою 
державної аграрної політики є «перетворення аграрного 
сектора на високоефективний, конкурентоспроможний 
на внутрішньому та зовнішньому ринках сектор еконо
міки держави» [2]. А тому проблема підвищення конку
рентоспроможності аграрного сектора є необхідною пе
редумовою сталого розвитку економіки України.

Успіх формування конкурентного ринкового сере
довища залежить від багатьох факторів, серед яких особ
ливу роль відіграє активізація інноваційної діяльності, 
тобто впровадження науковотехнічних, соціальноеко
номічних та управлінських нововведень. Означене ак
туалізується загостренням міжнародної конкурентної 
боротьби за ринок збуту агропромислової продукції та 
у зв’язку зі вступом України до СОТ.

Теоретичні та практичні аспекти інноваційного 
розвитку аграрного сектора економіки та формування 
його конкурентоспроможності в цілому знайшли відо
браження у працях вітчизняних та зарубіжних науков
ців, серед яких А. Г. Бабенко, М. Бутко, С. А. Володін,  
С. М. Ілляшенко, С. М. Кваша, О. В. Крисальний, М. Й. Ма
лік, С. О. Осадчий, П. Т. Саблук, В. Г. Чабан, І. І. Червен, 
О. О. Школьний та інші. Однак проблеми інноваційного 
розвитку агропродовольчої сфери потребують подаль
шого дослідження. На наш погляд, потрібно звернути 
увагу на інноваційний потенціал як елемент забезпечен
ня конкурентоспроможності та конкурентних переваг 
національного АПК на мікро, мезо та макрорівнях.

Традиційно під конкурентоспроможністю розумі
ють можливість суб’єкта господарювання діяти в умовах 
ринкових відносин і отримувати при цьому стабільний 
прибуток, достатній для мотивації працівників, підви
щення якості продукції та науковотехнічного вдоско
налення виробництва. 

Досліджуючи конкурентоспроможність, Р. А. Фат
хутдинов визначив її як властивість об’єкта, що характе
ризується ступенем реального чи потенційного задово
лення ним конкретної потреби у порівнянні з аналогіч
ними об’єктами, представленими на даному ринку. Кон
курентоспроможність визначає здатність витримувати 
конкуренцію у порівнянні з аналогічними об’єктами на 
даному ринку [12]. Піддубна А. І. розглядає конкуренто
спроможність як потенційну або реалізовану здатність 
економічного суб’єкта до функціонування у зовнішньому 
середовищі, яка ґрунтується на конкурентних перевагах 
і відображає його позицію відносно конкурентів [8]. 

Інноваційна спроможність та технологічна го тов  
ність є невід’ємними складовими конкуренто спро мож
ності національної економіки, яка визначається як набір 
інституцій, політик і факторів, що визначають рівень 
продуктивності економіки. Україна представлена у де
кількох доповідях та індексах, які оцінюють технологічну 
та інноваційну конкурентоспроможність країн і здій
снюють їх рейтингування. Серед них Глобальний індекс 
конкурентоспроможності Всесвітнього економічного фо
руму у Давосі, Індекс економіки знань Інституту Світового 
банку та загальний інноваційний індекс Європейського 
інноваційного табло (зІІ), що оцінюється компанією Euro 
INNO за підтримки Єврокоміссії.

Глобальний індекс конкурентоспроможності (ГІК) 
є на сьогодні найбільш комплексним вимірювачем кон
курентоспроможності країн, що узагальнює експертні 
оцінки більш ніж 1300 незалежних експертів з різних 
країн і сфер діяльності та дані офіційної статистики кра
їн. ГІК формується на основі розрахунку 12 підіндексів, 
згрупованих у три групи залежно від домінування фак
торів розвитку країн: базові умови розвитку, фактори
каталізатори або підвищувачі ефективності та фактори 
інновацій та розвитку.

за даними останнього звіту Всесвітнього еконо
мічного Форуму про глобальну конкурентоспромож
ність 2010 – 2011 рр., Україна посіла лише 89е місце 
серед 133 країн (рис. 1). Рейтинг України за підіндексом 
«інновації» у 2010 – 2011 рр. знизився до 63го місця 
проти 62го у 2009 – 2010 рр. На зниження цього рей
тингу вплинуло погіршення його складових, зокрема: 
інноваційна спроможність (37е місце проти 32го), 
якість науководослідних інститутів (68е місце проти 
56го), взаємозв’язки університетів з промисловістю у 
сфері досліджень і розвитку (72е місце проти 64го), 
державні закупівлі новітніх технологій і продукції (112е 
місце проти 85го).

з огляду на світовий досвід, конкуренції властиві 
такі етапи розвитку: 1й – конкурентні переваги 
забезпечуються за рахунок значного надлишку 

базових ресурсів (природних, некваліфікованої й напів
кваліфікованої робочої сили та ін.); 2й – конкурентні 
перезаги забезпечуються за рахунок значних інвестицій; 
3й – головну роль у конкуренції відіграють інновації. 

Нині в розвинених країнах конкуренція вже дав
но увійшла в інноваційний етап розвитку в усіх галузях,  
у тому числі й аграрному секторі. Безперечно, в аграр
ному секторі велике значення мають базові ресурси 
(земля, природнокліматичні умови і т. д.). Але конку
рентні переваги, побудовані тільки на базових факто
рах, нестійкі. Тому в аграрному секторі розвинені країни 
використовують, перш за все, інновації, тоді як Україна 
вже декілька років з перемінним успіхом переходить від 
стадії розвитку, керованої базовими факторами (дешева 
сировина та некваліфікована робоча сила) до стадії, ке
рованої ефективністю (ефективність ринків та інститу
цій, захищеність власності тощо).

Характерною ознакою сучасного аграрного секто
ра є згортання інноваційних процесів і слабка сприйнят
ливість до науковотехнічних досягнень. Внаслідок не 



152

Е
К
О
Н
О
М
ІК

А
	

	ек
о

н
о

м
Ік

а 
сІ

л
ьс

ьк
о

го
 г

о
сп

о
д

ар
ст

ва
 І 

ап
к

БІЗНЕСІНФОРМ № 11 ’2012
www.business-inform.net

виваженої стратегії реорганізації сільськогосподарсько
го виробництва в державі по суті немає цивілізованого 
агропродовольчого ринку, відсутні основні конкурентні 
рушії, зокрема: входження на ринок нових учасників; по
ява субститутів; ринкова влади покупців і постачальни
ків; суперництво між діючими конкурентами тощо [11].

ку продукції без істотного збільшення витрат 
основних ресурсів.

Вітчизняні фахівці розглядають конкурентні пере
ваги як сукупність відносин, що є предметом регулю
вання за допомогою комплексу правових норм [1; 13]. 
На думку М. Портера, конкурентні переваги проявля
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Рис. 1. Рейтинги України за складовими Глобального індексу конкурентоспроможності у 2010 – 2011 рр.

Ключем до підвищення конкурентоспроможності 
аграрного сектора є інтенсифікація інноваційної актив
ності аграрних підприємств. за допомогою інновацій 
більшість країн не тільки долають спад в економіці, але 
й забезпечують її структурну перебудову і насичують 
ринок різноманітною конкурентоспроможною продук
цією. Створення, впровадження і широке розповсю
дження нових товарів, послуг, технологічних процесів 
стають ключовими факторами росту, обсягів виробни
цтва, зайнятості, інвестицій, зовнішньоторговельного 
обороту, поліпшення якості продукції, економії трудо
вих і матеріальних витрат, удосконалення організації 
виробництва й підвищення його ефективності.

Водночас, як слушно зауважує С. Ілляшенко, 
прак тика свідчить, інноваційна діяльність може бути 
успішною за умови узгодженості ринкового потенціалу 
як здатності сприймати інновації конкретного типу та 
інноваційного потенціалу як можливості втілення до
сягнень науки й техніки в конкретні товари, здатні за
довольняти споживчий попит. Отже, одним із найваж
ливіших показників, що характеризують економічний 
розвиток підприємства, є достатній рівень його іннова
ційного потенціалу, що пояснюється такими основними 
причинами:

 по-перше, виробнича функція змінюється в ре
зультаті загальної зміни розмірів капіталу, що 
використовують у виробництві продукції за 
рахунок збільшення розмірів основних засо
бів, що мають більшу наукоємність і пов’язану 
з нею велику капіталоємність;

 по-друге, виробнича функція змінюється в ре
зультаті впровадження нових технологій, ма
теріалів, видів продукції, що випускається, які 
дають можливість збільшити розміри випус

ються або в більш низьких, ніж у конкурента витратах, 
або в спроможності вимірювати й контролювати до
даткову вартість, яка перевищує додаткові витрати від 
диференціації [10]. 

Конкурентні переваги є концентрованим проявом 
переваги над конкурентами в економічній, технічній, ор
ганізаційній сферах діяльності підприємства, які можна 
виміряти економічними показниками (додатковий при
буток, більш висока рентабельність, ринкова частка, об
сяг, продаж) [5].

Досягнення конкурентних переваг забезпечується 
в результаті систематичного моніторингу спрямованості 
впливу зовнішніх і внутрішніх факторів на конкуренто
спроможність підприємства. Конкурентні переваги під
приємства за джерелами їх виникнення можна поділити 
на внутрішні й зовнішні. Внутрішні — це характеристи
ки внутрішніх аспектів діяльності підприємства (рівень 
затрат, продуктивність праці, організація процесів, сис
тема менеджменту тощо), які перевищують аналогічні 
характеристики пріоритетних конкурентів. 

зовнішні конкурентні переваги – це ті, які базу
ються на спроможності підприємства створити більш 
значимі цінності для споживачів його продукції, що 
створює можливості більш повного задоволення їхніх 
потреб, зменшення витрат чи підвищення ефективності 
їх діяльності. зрозуміло, що базисом загальної конку
рентної переваги підприємства є переваги внутрішні, 
однак це всього лише потенціал досягнення підприєм
ства своїх конкурентних позицій. 

Саме зовнішні конкурентні переваги, з одного 
боку, орієнтують підприємство на розвиток та викорис
тання тих чи інших внутрішніх переваг, а з другого – за
безпечують йому стійкі конкурентні позиції, оскільки 
орієнтують на цілеспрямоване задоволення потреб кон
кретної групи споживачів. 
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Так, на думку В. В. Писаренка та В. І. Даниленка [9], 
Україна має кілька основних конкурентних переваг щодо 
розвитку експорту аграрної продукції: сприятливі агро
кліматичні умови, багаті сільськогосподарські ресурси, 
відкриття нових ринків країн – членів СОТ для вітчиз
няних виробників і прискорення процесу надходження 
інвестицій, збільшення доступу на український ринок 
постачальників матеріальнотехнічних ресурсів тощо. 

Проте існують певні перешкоди, які обмежують 
вихід української сільськогосподарської продукції, зо
крема овочевої, на зовнішні ринки: неузгодженість 
стандартів якості продукції, які існують в Україні,  
з міжнародними стандартами; відсутність якісної тари 
та збільшення витрат на транспортування; недоскона
лість механізму повернення ПДВ; відсутність системи 
забезпечення сировиною та висока залежність від клі
матичного фактора; відсутність оптової ринкової інф
раструктури, яка б сприяла створенню й розширенню 
експортних ринків.

Погоджуючись із О. О. Школьним щодо тракту
вання конкурентоспроможності аграрних підприємств 
як здатності останніх підтримувати та розширювати 
ринкову частку на національному та міжнародному рин
ках, за рахунок застосування інноваційного менеджмен
ту, ефективного використання наявних ресурсів, масш
табів виробництва, а також його диверсифікації [15],  
І. І. Червен виділяє основні фактори впливу на конку
рентоспроможність суб’єкта агропромислового вироб
ництва, до переліку яких відносить робочі процеси, ме
неджмент якості, стратегію підприємств, закупівельні 
ціни, диспаритет цін тощо [1]. 

Серед даних факторів потужний вплив на конку  
рентоспроможність підприємств АПК має дер
жавна економічна політика держави, складовими 

якої є: 1) амортизаційна політика (як механізм нагрома
дження капіталу для розширення та оновлення виробни
цтва); 2) інвестиційна (через регулювання капіталовкла
день на структурну перебудову, технічне оновлення та мо
дернізацію); 3) науковотехнічна та інноваційна політики;  
4) фіскальна (як механізм оподаткування підприємств, 
через реалізацію соціальної та регулюючої функцій);  
5) зовнішньоекономічна (цілями якої є реалізація кон
курентних переваг країни на зовнішньому ринку, підви
щення конкурентоспроможності економіки на основі 
структурної перебудови та модернізації виробництва, 
розширення експортного потенціалу країни); 6) ціно
ва політика (через механізм ціноутворення). з огляду 
на останню складову державного стимулювання роз
витку агропромислового виробництва, зокрема в рос
линництві, варто здійснювати регулювання цін та ці
ноутворення з використанням принципів економічного 
обґрунтування та раціонального співвідношення заку
півельних цін на різні види сільськогосподарської про
дукції тощо [6]. 

Україна, за деякими оцінками експертів, може за
безпечити потреби населення у продуктах харчування, 
задіявши не більше 20% потенціалу аграрного сектора, 
за іншими – за відповідного наукового та ресурсного 
потенціалу – здатна виробляти продовольства на 145 – 

150 млн осіб [7]. Вищезазначене доводить, що аграрний 
сектор національної економіки потенційно конкуренто
спроможний. Однак використання цього потенціалу за
лишається неефективним.

А тому ми погоджуємося з В. Г. Чабан у контек
сті того, що для збільшення конкурентних можли
востей українського агропромислового виробництва 
необхідно: 1) розробити програму створення галузевих 
зон із виробництва найперспективніших видів продук
ції, яка має конкурентні переваги на світовому ринку;  
2) використовувати стратегічні технології й нові форми 
господарювання (агропромислові кластери, застосу
вання інноваційного маркетингу й менеджменту тощо);  
3) створити сучасну інфраструктуру продовольчо
го ринку; 4) подолати низький рівень комерціалізації 
результатів наукових досліджень, невдалу інтеграцію 
науки й виробництва [14]; 5) поліпшувати якість виро
бленої агропродовольчої продукції та процес упрова
дження міжнародних стандартів якості (ISO та HACCP);  
6) налагодити вітчизняне виробництво вітчизняної сіль
ськогосподарської техніки для вирощування комплексу 
сільськогосподарських культур; 7) розширювати обсяги 
зберігання та переробки агропродовольчої продукції 
безпосередньо на місцях її вирощування; 8) розвивати 
ринкову й соціальну інфраструктуру в сільської місце
вості, використовуючи дієві стратегії розвитку. 

ВИСНОВКИ
Проведений науковий пошук дає можливість 

стверджувати, що реалізація стратегії зростання кон
курентоспроможності агропромислової продукції має 
здійснюватися на основі: 1) інтенсифікації інноваційної 
активності аграрних підприємств; 2) урахування дина
міки ринкового попиту на внутрішньому та зовнішньо
му ринках; 3) створення галузей, які спеціалізуються 
на виробництві одного або декількох видів продукції;  
4) концентрації ресурсів у районах, які мають найспри
ятливіші умови для розв’язання стратегічних завдань. 

Для підтримання певного рівня інноваційності під
приємства потрібне постійне зростання ресурсного по
тенціалу, і як складової – інноваційного потенціалу, при
чому його розміри мають бути відповідними для забез
печення економічного зростання соціальноекономічної 
системи. У зв’язку з цим виникає необхідність розгор
тання національної інноваційної системи, впровадження 
механізму надійного забезпечення аграрного сектора на
уковими розробками й новітніми технологіями.             
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Chasovnikova Y. S., Ostapenko I. I. Documentation Problems of Processing 
in Food Industry

The current position of the processing enterprises in the food industry of 
Ukraine is discussed. It is described the main problems in documenting pro-
cessing operations. The improved documentation of processing activities is 
proposed.
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